1.2. Diffdzio

Fajlagos vezetoképesség:
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L potencialgradiens
fajlagos vezetoképesség
——> aramslriség

Diffuzio6 esetén a potencialgradiens a koncentracio gradiense (dc/dx).

1.2.1.Fick 1. torvénvye

a) Makroszkdpikus megkdozelités:
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c és A egységnyi:
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m=c-(A-v-t) > v= - V:i.dim [D]:mi
c-A-t c-A dt S

b) Molekularis megkozelités:

Az oldott anyag egyetlen molekulajanak kémiai potencialja:  u = g + k-Tnc.

A kémiai potencial gradiense: f = —ju .
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f:_ap(x,t) :_k'_l__alnc(x,t) :_k-T'ac(x,t).
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A molekulédk atlagsebessége:

Az A keresztmetszeten dt id6 alatt athaladt dn molok szama: dn = c-A- u -dt.

u -t és f-et behelyettesitve:
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Fick I. térvénye:
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SC adott helyen és id6ben allando.
X

D fiigg:

1) hémérséklet
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2) viszkozitas
KgT

D= "°
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3) tomeg

4) geometria

dn=-D-A.

oc(x, t)
OX

dt.

Az egységnyi feliileten ataramlott anyag
mennyisége idéegység alatt (a diffuzio
sebessége) ardnyos a koncentracid gradiensével.
Az ardnyossagi tényezd a D diffizids allando.
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Einstein-Stokes 0sszefliggés




1.2.2.Fick II. torvénve

Ha SC a hellyel ¢és iddvel valtozik:
X

oc(x,t) D o%c(x,1)
ot ox*
ac(x,1) Adott helyen a koncentracid valtozasa az idével
oc(x,t o%c(x,t ardnyos a ) .
(x,0) -D.— % _ _p. ( . koncentraci6 gradiensének a hellyel valo valtozasaval
ot OX OX az adott idoben.
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Kis tavolsagban nagy hatékonysag.

Oxigén altal megtett ut:

1=2-10""s (E. coli lefékezddéséhez sziikséges 1d6.)

Ez alatt megtett ut:

x(t)=2--/D-t

X(t) =2-410°m?s™.2.10"s =2,8-10°m = 28nm

Gazcsere az alveolusokban:




Levegoben:
Doxigen = 2-:10° m2.s1; Dcoz ~ 1.6-10° m2.st
Az alveo-kapillaris rendszerben:
Doxigen = 1:10°° m?-s1; Dcoz = 6-10° m2-s1; x =1 um =1-10% m;

toxigen = 250 ps; tcoz = 40 ps;

1.2.3. A szovetek oxigénellatasa

Problémak:

1) kémiai — fizikai kotodés

> Henry-Dalton torvény: ¢ = o - p (p = parcialis nyomas)

Kompenzalé mechanizmusok (szaporabb, mélyebb 1€gzés, vérkeringés atallitodasa) szerepe!
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2) 3 dimenzios térben kell megoldani



3) vér _— szovetek

v v

forras «— O, —> fogyasztas

A modellnek ezt figyelembe kell(ene) vennie.

4) Bohr-effektus

1 dm3 vér 150 g Hb 223 cm3 Op! 100 x t&bb a fizikailag oldottnal !

Az oxigénkotd képesség fiigg: pO2, pH, T.
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Nincs kooperativitas (pl. mioglobin):

PO,

0% = P2
[pO,]+K

P+L«<PL

Teltés:

L
®:—[L][+]Kd

Van kooperativitas (Pl. hemoglobin):

P+nL<>PL,

< [PLL]
[PL,]
Hill-egyenlet (n=Hill egyiitthato):
o [
L] +K,
log 0% _ n-logpO, —logP,

1-0%

A Hill altal meghatarozott n: 3,6.

Fiziologias és patologias jelentdsége.
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Az agykéreg oxigénellatdsanak modellje:
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